



ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 5
Ročník: XXXXVI
Květen 2022

MÁJOVÁ ZÁBAVA



Tělovýchovná jednota Sokol Velké Němčice ve spolupráci se stárky ročníku 2004 si Vás dovolují pozvat na tradiční MÁJOVOU ZÁBAVU, která se koná
v sobotu 14. května 2022.

Program:

18.00 hodin - průvod stárků po obci
20.00 hodin - taneční zábava v sále kulturního domu
K tanci a poslechu hraje dechová hudba Blučičáci.
Občerstvení zajištěno. Jste srdečně zváni

Májovou slavnost zahájíme stavěním máje na tanečním parketu u kostela – v pátek 13. 5. 2022 v 19.00 hodin. Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.

Otevírání velkoněmčických studánek

Dana Kvapilová, kronikářka

Poslední den měsíce května řadili naši předkové mezi významné dny v kalendáři. Podle dávné tradice lidé vítali jaro otevřením studánek. Dnes už ale mnoho lidí neví, že 31. květen je dnem otevírání studánek, a že je to den,



kdy se tradičně studánky čistily.

V minulosti byl Den otevírání studánek spojený se symbolickým zaháněním zlé moci a neštěstí. Lidé z vesnice se vypravili společně do lesa k pramenům nebo studánce. Děti společně s královnou, obvykle 10 – 12 letou dívkou, kolem studánky vytvořily kruh a za doprovodu hudby zazpívaly píseň pro otevírání studánek a také zatancovaly. Královna pak nabrala hrst

loňského listí, které hodila za sebe, a tak zahнала zlé moci a nemoci. Všechny děti pak pramen společně vyčistily.

S rozvojem vodovodních sítí však tento obyčej začal postupně upadat do zapomnění, studánky pro nás přestaly být důležité a lidé se o ně již nestarají, tak jako dříve. Ale díky nadšencům se

kat, pak se totiž studánka čistí samovolně. Není na škodu vyložit okolí studánky kamením a zřídit k ní dobrý přístup. Zabrání se tak brzkému zabahnění. Kolem studánek často vedou turistické stezky a prameny se tak stávají častým výletním místem.

Studánka Pod Rovinami a Němčická studánka u Noveského potoka pod Kočičí horou jsou studánky, které se nacházejí v katastru naší obce. Pokud nevíte, kam na procházku s dětmi, můžete se vypravit za objevováním velkoněmčických studánek a při té příležitosti je můžete i trochu upravit a vyčistit, aby byly před otevíráním krásné a možná by bylo hezké se o ně starat celý rok. Co myslíte?

Upozornění

pro občany, kteří doposud neprovedli platbu za místní poplatky.

- Poplatek za psa se platí ze psů starších 3 měsíců. Sazba poplatku za jednoho psa je 100,- Kč, za druhého a každého dalšího psa 150,-Kč. Ve lhůtě 30 dnů je povinen majitel psa ohlásit zánik své poplatkové povinnosti (např. úhyn psa, jeho ztrátu, darování nebo prodej).

- Poplatek za svoz komunálního odpadu činí 700 korun za jednu osobu a poplatníkem je:

a) fyzická osoba přihlášená v obci,

b) vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která je umístěná na území obce.

Oba poplatky jsou splatné jednorázově, a to nejpozději do 31. 3. 2022.

Poplatky je možné uhradit na úřadu městyse v hotovosti nebo na účet městyse. Bankovní spojení KB Hustopeče, č. ú. 5423651/0100, var. symbol: číslo popisné, do poznámky napište: odpady, pes.

POZVÁNKA

Městys Velké Němčice ve spolupráci s mateřskou školou zve maminky, babičky a tetičky na oslavu

DNE MATEK.

Rádi bychom s vámi milé maminky a nejen s těmi současnými, ale i s dříve narozenými, chtěli strávit pěknou chvíli a podělit se o dobrou náladu ve středu 11. května 2022 v 16:00 hodin v místním kině, kdy vám děti z mateřské školy přijdou blahopřát.

Jste srdečně zvány.

Rekonstrukce místní obslužné komunikace

František Smetana, starosta

Dne 19. dubna 2022 byla zahájena plánovaná rekonstrukce místní obslužné komunikace (MOK) v ulici Městečko – mezi bývalým pivovarem a sklepy. Jedná se o poslední komunikaci uvnitř obce, která nemá asfaltový nebo dlážděný povrch. Po dobu rekonstrukce bude tato část ulice uzavřena. Uzavřený úsek bude řádně označen a zabezpečen ve smyslu vyhlášky č. 294/2015 Sb.,

Stavbu provádí firma M – Silnice a.s. vzešlá z výběrového řízení s nabídkovou cenou 6 377 066,67 Kč vč. DPH. Doba ukončení stavební akce je stanovena na konec července letošního roku. Součástí stavby je mj. i zemní přeložka plynového vedení a vedení NN v části před farním sklepem. Během stavby bude ve spolupráci s majiteli sklepů řešeno i odvedení splaškové

a dešťové vody. Majitelé zmiňovaných sklepů v této části ulice se mohou



v případě dotazů obrátit na ÚM, nebo přímo na stavbyvedoucího Ing. Havla, který je po celou dobu prací na místě stavby.

Žádáme občany, aby respektovali vydaná nařízení a omezení a ve vlastním zájmu do místa stavby nevstupovali.

Z farní kroniky: Rok 1917

P. Petr Havlát

Rok 1917. Okolo sv. Fabiána a Šebestiána uhodila krutá zima, jaké není pamětníka a trvala až do polovice února. Maximum zimy 20 stupňů.

Intronizace nového p. biskupa Norberta Jana Kleina 11. února.

Světová válka zuří dále. Drahotní poměry hrozná. Za obilí platí židé pod rukou závratné sumy (až 800-1000 K za metrák pšenice). Není látka na šaty, není kůže na obuv, a hlavně není nití. Vše zmizelo z trhu – v tajných skrýších židovských, aby se ceny jen vysoko vyšroubovaly.

Úřady na všechno vydávají lístky, tak zvané „enky“: moučenky, kávenky, bramborenky, masenky, petroleňky, uhlenky atd. není čím topit ani svítit. V kostele ve věčném světle je dovoleno užívat petroleje, na nějž farní úřad dostává měsíčně poukázku na 3,5 litru.

Tohoto roku vojenskou správou rekvirovány tři naše zvony, a sice 9.

května dva menší, jeden z r. 1705 o váze 29 kg a tzv. pozdvihováček

z věžky o 17 kg, a 24. července největší z r. 1695 o váze 750 kg. První dva sundány a odvezeny celé, druhý byl na věži roztlučen. Mnozí farníci zaplakali – a je to opravdu k pláči. I píšťaly z varhan prý vezmou. Za 1 kg zvonoviny platila vojenská správa 4 K, ale peníze musely být upsány na válečnou půjčku. U nás z toho upsáno na válečnou půjčku 3 250 K a 41 K 92 h poslány farnímu úřadu hotově. Tak vzniká zvonový fond.

Léto t. r. bylo parné a suché. Obilí a brambor velmi málo, i píče poskrovnu – proto ještě větší dražota. Zato se urodilo víno. Dostí a výtečné jakosti. Farář sklídl šest věder. Sladkost 12-13 stupňů.

V Rusku v r. 1917 revoluce. Car zajat a internován.

Ze starých kronik – První kronikáři

Dne 19. června 1924 ve 14 hodin a 20 minut jel v autě přes zdejší obec náš pan prezident osvoboditel Tomáš Garrique Masaryk, přičemž podepsal vlastní rukou tuto knihu.

Podpis pana presidenta se nachází na první straně první kroniky Velkých Němčic.

Tuto poznámku do kroniky zapsal, zdejší učitel A. Melichárek. Prvním kronikářem městečka Velkých Němčic, byl zvolen obecním zastupitelstvem pan P.A. Vojanec, konsistorní

rada a římskokatolický farář, jenž sem ničeho nezapsal.

Obecní zastupitelstvo zvolilo kronikářem mě, Jana Komosného, řídícího učitele obecné školy, rodáka z Velkých Pavlovic (nar. 1887). Jsem zde sice od roku 1927, ale zdejší obec mi není neznámá. Často jsem ji navštěvoval od roku 1908 a téměř 12 let jsem bydlil v sousedních Křepicích. Když jsem v roce 1908 několikrát pozoroval, jak pokračuje novostavba obecné školy s pyšným nápisem na lešení – Jubilejní škola císaře a krále Františka Josefa I., netušil jsem, že budova ta, bude kdysi mě svěřena ve správu a ozdobena bude plaketou presidenta čsl. republiky.

Správcem nové školy byl řídící Jan Bínek až do roku 1924, jenž s hořkostí odcházel po dvanáctileté všestranné činnosti do Mězína. Od 1. března 1925 do srpna 1927 byl správcem školy Jan Tichý, za něhož rozpoutaly se spory ve škole a v obci tak, že celý učitelský sbor byl ze školy přeložen a správcem školy ustanoven pisatel těchto řádků, jenž chce občany zdejší nabádati ke svornosti, ale nikterak nemíní v této knize zatajovati jejich hříchy a slabosti chváliti.

Z kroniky Velkých Němčic přepsala Dana Kvapilová

PROGRAM KINA JISKRA

Pátek 20 KVĚTNA 2022, 19:30 hod.

ZÁTOPEK

Výpravný film ověnčený Českými lvy za rok 2021. V hlavních rolích Václav Neuzil a Marta Issová.

Délka 125 minut. Vstupné: 80 Kč.

Pátek 27 KVĚTNA 2022, 19:30 hod.

BETLÉMSKÉ SVĚTLO

Nová komedie Jana Svěráka. V hlavních rolích Zdeněk Svěrák, Daniela Kolářová, Vojtěch Kotek, Tereza Ramba, Ondřej Vetchý.

Délka 99 minut. Vstupné: 80 Kč.

Děti z mateřské školy se pustily do úklidu podél řeky Svratky

Šedová Taňa - ředitelka MŠ

Určitě už většina z Vás slyšela o akci „Uklidme Česko“.

Ani nám, v naší Sluníčkové školce, není lhostejné prostředí, ve kterém žijeme a chceme mít kolem sebe uklizeno, čisto a voňavo. Proto jsme se zapojili do tohoto projektu, který organizuje spolek „Uklidme Česko“, kdy po dvou „covidových ročnicích“ je osvěty zapotřebí více než kdy jindy.

Zaregistrovali jsme se u organizátorů a obdrželi úklidové pomůcky – ru-

kavice, pytle na odpad, ale také diplomy a samolepky pro naše děti z mateřinky. Termín akce byl naplánován na začátek dubna, ale jelikož nám nepřálo počasí, přesunuli jsme úklid v okolí řeky Svratky na středu 6. 4. 2022.

Ještě předtím, než všichni vyrazili s nadšením do „boje proti odpadkům“, řekli jsme si trasu, kterou půjdeme a vysvětlili si bezpečnostní zásady.

Hned po svačince jsme se sešli všichni před školkou a vyšli směrem k fotbalovému hřišti. Tam jsme si rozdali jednorázové rukavice, které byly dětem sice trochu velké a „zápasily“ s nimi, ale účel svítí prostředky, proto jsme se statečně pustili do sběru papírků, pet láhví, plastů a také jsme našli „poklad“ – pravděpodobně kus starého trafa i s dráty. Děti byly pečlivé a svědomitě sbíraly všechno, co do přírody nepatří. Na tom malém kousku přírody od hřiště směrem na Nosislav, jsme vybírali několik pytlů odpadků.

Vše jsme ještě cestou zpátky do školky odnesli do sběrného dvora a s dobrým pocitem, že jsme odvedli dobrou práci, se vrátili akorát k obědu.

Po ukončení akce všechny děti dostaly diplom, samolepku a malou mlšku. Byl to krásný, užitečný a prospěšný den, na který jsme pyšní.

